



国家发改委公布“扩消费”20条措施

全面落实带薪休假制度 支持刚性和改善性住房需求

日前，国家发展改革委《关于恢复和扩大消费的措施》对外公布。此次“扩消费”20条措施涉及汽车、住房、餐饮、旅游等多个领域，看看哪些与你密切相关？

住 扩大保障性 租赁住房供给

住房方面，《措施》继续支持刚性和改善性住房需求。《措施》明确，做好保交楼、保民生、保稳定工作，完善住房保障基础性制度和支持政策，扩大保障性租赁住房供给，着力解决新市民、青年人等住房困难群体的住房问题。

在老旧小区改造方面，进一步发挥住宅专项维修资金在老旧小区改造和老旧住宅电梯更新改造中的作用，继续支持城镇老旧小区居民提取住房公积金用于加装电梯等自住住房改造。在超大特大城市积极稳步推进城中村改造。持续推进农房质量安全提升工程，继续实施农村危房改造，支持7度及以上设防地区农房抗震改造，鼓励同步开展农房节能改造和品质提升，改善农村居民居住条件。

行 不得新增 汽车限购措施

《措施》要求优化汽车购买使用管理。各地区不得新增汽车限购措施，已实施限购的地区因地制宜优化汽车限购措施。促进汽车更新消费，鼓励以旧换新，不得对非本地生产的汽车实施歧视性政策。增加城市停车位供给，改善人员密集场所和景区停车条件，推进车位资源共享利用。

在扩大新能源汽车消费方面，《措施》强调落实构建高质量充电基础设施体系、支持新能源汽车下乡、延续和优化新能源汽车车辆购置税减免等政策。科学布局、适度超前建设充电基础设施体系，加快换电模式推广应用，有效满足居民出行充换电需求。推动居住区内公共充电基础设施优化布局并执行居民电价，研究对充电基础设施用电执行峰谷分时电价政策，推动

降低新能源汽车用电成本。

用 支持可穿戴设备 智能产品消费

在提升家装家居消费方面，《措施》提出促进家庭装修消费，鼓励室内全智能装配一体化。推广智能家电、集成家电、功能化家具等产品，提升家居智能化绿色化水平。加快实施家电售后服务提升行动。深入开展家电以旧换新，加强废旧家电回收。

电子产品消费方面，要利用超高清视频、虚拟现实、柔性显示等新技术，推进供给端技术创新和电子产品升级换代。支持可穿戴设备、智能产品消费，打造电子产品消费应用新场景。

食 支持各地 举办美食节

为扩大餐饮服务消费，《措施》倡导健康餐饮消费、反对餐饮浪费，支持各地举办美食节，打造特色美食街区，开展餐饮促消费活动。因地制宜优化餐饮场所延长营业时间相关规定。

培育“种养殖基地+中央厨房+冷链物流+餐饮门店”模式，挖掘预制菜市场潜力，加快推进预制菜基地建设，充分体现安全、营养、健康的原则，提升餐饮质量和配送标准化水平。推广透明厨房，让消费者吃得放心。

玩 鼓励错峰休假 弹性作息

在文旅消费方面，《措施》提出，全面落实带薪休假制度，鼓励错峰休假、弹性作息，促进假日消费。鼓励各地制定实施景区门票减免、淡季免费开放等政策。在保障游客自主选择权的基础上，支持不同

区域景区合作推行联票模式，鼓励景区结合实际实施一票多次多日使用制，更好满足游客多样化需求。

在丰富“夜生活”方面，《措施》提出，推动夜间文旅消费规范创新发展，引导博物馆、文化馆、游乐园等延长开放时间，支持有条件的地区建设“24小时生活圈”。打造沉浸式演艺新空间，建设新型文旅消费集聚区。

在文娱体育会展方面，《措施》要求，加快审批等工作进度，持续投放优秀电影作品和文艺演出。优化审批流程，加强安全监管和服务保障，增加戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会等大型活动供给。鼓励举办各类体育赛事活动，增加受众广泛的线下线上体育赛事。

贷 合理优化 小额消费信贷利率

《措施》指出，加强金融对消费领域的支持。引导金融机构按市场化方式，加大对住宿餐饮、文化旅游、体育健康、养老托育、家政服务等的综合金融支持力度。更注重以真实消费行为为基础，加强消费信贷用途和流向监管，推动合理增加消费信贷。在加强征信体系建设的基础上，合理优化小额消费信贷和信用卡利率、还款期限、授信额度。

另外，文件提出持续提升消费服务质量水平。全面开展放心消费行动，完善重点服务消费领域服务标准。依法打击假冒伪劣行为，持续推动创建放心市场、放心商店、放心网店、放心餐饮、放心景区、放心工厂，加快形成退换货、质量追溯、明码标价、监管、评价的放心消费制度闭环，营造放心消费环境。

综合新华社、中央电视台、中新社报道

关注

法定带薪年假 为何休起来那么难？

国家发改委发布的《关于恢复和扩大消费措施》中提到了“全面落实带薪休假制度，鼓励错峰休假、弹性作息，促进假日消费。”实际上，关于法定年假休假难的话题讨论已久。

记者调查采访发现，无法正常带薪休假的情况比比皆是。受访者中，有人工作10年未享受过一次年休假；有人因为公司考勤规定，只能把年休假分开休；女员工产假结束后提出要休育儿假遭到公司拒绝。还有不少公司无视“对职工应休未休的年休假天数，应按该职工日工资收入300%支付”的规定，不提供年休假也从未给予员工相应补偿。事实上，带薪年休假制度在1994年出台的劳动法中就已得到确立。尽管已有明文规定，但落实情况不容乐观。

北京天驰君泰律师事务所合伙人郭政律师说，目前国家相关部门已经意识到带薪休假对经济、文化等推动和刺激作用，劳动法也有相关规定，但现实中仍很难执行，重要原因在于我国现行劳动法虽然对于带薪休假有规定，但具体细则、实践方式缺少明确规定，制度上存在一定程度空白与漏洞。

在上海政法学院教授王倩看来，带薪年休假落实不到位，有多重原因。部分用人单位工作强度较大、工作时间较长，而职工休假不免导致部分岗位人手短缺、用工成本提高，所以有些用人单位缺乏统筹安排职工休假的意愿。整个社会没有形成享受带薪年休假的理念和共识，劳动监察等部门的执法力度较为薄弱，基层工会在维权方面起到的作用也有限。

北京门头沟区遭遇强降雨已致2人死亡 气象部门提示公众“远离河道、不去山区”

据新华社电 7月29日20时开始，北京市门头沟区连续遭遇强降雨。截至目前，全区平均降雨320.8毫米，有11站点超过400毫米，有2个站点超过500毫米，最大妙峰山高山玫瑰园站580.9毫米。门头沟区在7月31日上午的抢险巡查时，在河道中发现2人。发现时，2人均已失去生命体征。

7月31日，北京强降雨持续。北京市规划自然资源委联合北京市气象局升级发布地质灾害气象风险红色预警，提示公众7月31日12时至8月2日12时，部分地区发生崩塌、滑坡等地质灾害的风险很高。

气象部门强调，北京西南部及河北中南部等地累计雨量大，降雨极端性强，雨水不断叠加，致灾风险很高，不要前往山区等地质灾害易发区，远离河道，路遇积水不要贸然涉水。

中央气象台首席预报员方翀表示，

此轮降水以稳定性降水为主，具有持续时间长、累计雨量大的特点，虽达不到强对流天气的猛烈程度，但决不能掉以轻心。

首都机场7月31日16时发布消息：受台风外围影响，首都机场东南部40公里以外生成一块雷雨正在高速飞来，已启动运管委协同运行一级响应。截至7月31日16时，北京公交集团受降雨天气影响线路共427条。其中：采取停驶措施378条，采取区间措施8条，采取甩站绕行措施26条，采取停驶措施15条。

7月31日，延庆区千家店镇深赤路、昌平区南口镇南羊路、昌平区流村镇高芹路部分路段发生崩塌落石，现已采取临时交通管控措施，相关部门正在处置。

7月31日在北京市新首钢大
桥上拍摄的永定河水流。

